

· 经典研究 ·

解读阳明病辨证论治体系[※]

● 王付^{1,2*}

摘要 运用阳明病辨证论治体系诊治临床各科常见病、多发病及疑难病,必须重视研究三大内容:一是阳明病本证辨证论治体系,包含 4 大类型,即阳明热证、阳明寒证、阳明血证和阳明食积证,4 大类型又可细分为 15 个基本证型;二是阳明病兼证辨证论治体系,既包含阳明病本证与阳明病本证相兼,又包含阳明病本证与太阳、少阳、太阴、少阴、厥阴病证相兼;三是阳明病类似证辨证论治体系,如某些痰饮证类似阳明病、某些黄疸证类似阳明病、某些脾肾证类似阳明病、某些心肾病证类似阳明病等。对此只有深入研究阳明病辨证论治体系,才能在各科常见病、多发病及疑难病的临床辨治中取得更好的治疗效果。

关键词 伤寒杂病论;张仲景;阳明病;本证;兼证;类似证;辨证论治体系

张仲景在《伤寒杂病论》中创建了十大辨证论治体系,其中六经辨证论治体系中又创建了六经本证辨证论治体系、六经兼证辨证论治体系、六经类似证辨证论治体系,结合数十年临床运用阳明病辨证论治体系辨治各科常见病、多发病及疑难病体会,于此试将阳明病辨证论治体系讨论于次。

1 解读阳明病本证辨证论治体系

在认识与理解阳明病之前,

必须了解几个重要问题:什么是阳明? 什么是阳明胃和阳明大肠? 胃及大肠具有哪些特殊性? 胃及大肠与阳明有哪些内在关系? 什么是阳明病? 研究这一系列问题都直接关系到怎样才能学会《伤寒杂病论》,直接关系到怎样才能将《伤寒杂病论》中阳明病理论更好地指导临床实践。

什么叫阳明? 阳明属于中医学中的特有语。中医学为何要用阳明这个特殊名词? 张仲景用阳明有何特殊意义? 根据张仲景

所论述的阳明的特点可知,阳明既具有阳光、光明的属性,又具有阳刚、温柔的双重属性。首先,张仲景以阳明代表胃与大肠具有阳光、光明的属性,亦即阳明胃和阳明大肠在功能活动上以温热为主,在结构体系上直接与外界相通。张仲景以阳明代表阳光、光明的核心是突出胃与大肠的生理特性以温热与开放为结构体系。其次,阳明具有阳刚与温柔的双重属性。阳刚属性的基本含义为:(1)胃接受自然界之食物必须具备阳刚之气。因人体是一个有机的整体,有机的整体在接受外界非人体自身固有的东西时必须拥有阳刚之气才能对食物进行受纳、消化、转运等过程。(2)大肠拥有阳刚之气将大肠中糟粕排出体外。因为食物经过阳明胃阳刚之气的受纳、消化、转运而将食物分解为精华和糟粕,并将糟粕转运送至大肠,大肠之气必须具

*基金项目 河南省重点科技攻关项目(No. 132102310099; No. 152102310105);河南省郑州市科技领军人才项目(No. 112PLJRC360)

*作者简介 王付(又名王福强),男,教授,博士研究生导师,河南省教育厅学术技术带头人,国家科技奖励评审专家,教育部评审博硕论文专家,国家中医药管理局中医师资格认证中心命审题专家,中国中医药信息研究会常务理事及经方分会会长,中国中医药研究促进会常务理事及经方分会会长、世界中医药学会联合会经方专业委员会副会长,连任河南省中医方剂分会主任委员。发表学术论文 300 余篇,出版著作 65 部,临床诊治多种疑难杂病。

•作者单位 1. 河南经方医药研究所(河南 郑州 450046);2. 河南经方医药研究所中医门诊/临床教研基地(河南 郑州 450046)

有阳刚之气才能接纳食物中之糟粕，并完成食物中之糟粕的储存与排泄。阳明温柔属性的基本含义为：(1)将胃受纳之气称之为温柔。温柔即温化柔和的意思。胃温化柔和之气既可接受外界各种食物进入胃中，又可有序地消化及转化食物。(2)将大肠储存糟粕之气称之为温柔。大肠温化柔和之气既可储存、容忍糟粕存在，又可将糟粕转化为不干不燥、不溏不泻之有形大便。可见，张仲景将胃和大肠称之为阳明，既包含胃与大肠具有阳光、光明的温热与开放的生理特性，又包含胃与大肠具有阳刚和温柔的双重生理特性，从而为研究胃和大肠的病变证机、病变证型和选方用药定量奠定了重要的理论基础和临床依据。

什么是阳明胃和阳明大肠？研究阳明胃和大肠的基本概念有三：一是研究阳明胃和大肠的生理特性及病理变化；二是研究胃和大肠与脾、心、肺、肝、胆、肾、膀胱以及肌肉、颜面之间的生理关系及病理变化；三是研究阳明胃和大肠经络的生理特性及病理变化。张仲景在《伤寒杂病论》中研究阳明胃与阳明大肠的重点不是研究阳明胃与阳明大肠的经络。

阳明胃与阳明大肠具有哪些特殊性？研究阳明胃的重点是研究胃的受纳、消化、传送转输等功能，即阳明胃通过阳明阳刚之气接纳外界进入之食物，然后经过阳明胃温化柔和之气将食物消化、变化、溶化，最后再经过阳明胃阳刚之气传送转输经小肠进入大肠。研究阳明大肠的重点是研究阳明大肠的储存、变化、转运排泄等功能，即阳明大肠温化柔和

之气接受阳明胃及胃家小肠变化食物中之糟粕，然后经过阳明大肠温化柔和之气将糟粕渐渐变化为有形之大便，最后再经过阳明大肠阳刚之气将大肠中之糟粕排出体外。

胃和大肠与阳明有哪些内在关系？胃与大肠行使其正常的功能活动，必须具有阳光温热、阳刚、温化柔和的生理特性。胃和大肠都与外界密切相通，相互为用共同完成食物在体内的受纳、消化、变化、转化、转运、转输、排泄等功能。阳明胃与外界相通，以接受食物为主；阳明大肠与外界相通，以排泄糟粕为主。再则，阳明胃之阳光温热旨在接受食物、受纳食物、消化食物，阳明大肠之阳光温热旨在储存糟粕、变化糟粕、排泄糟粕。若没有阳明胃气之受纳则没有阳明大肠之排泄，若没有阳明大肠之排泄则没有阳明胃气之受纳，因此，阳明胃与阳明大肠之间有着十分密切、相互协调的内在关系。可见，胃与大肠行使各自相互为用的生理功能必须借助阳光温热、阳刚、温化柔和之生理特性，这即是胃和大肠与阳明之间的内在关系。阳明之阳光温热、阳刚、温化柔和之气相互为用，以统领、统摄胃和大肠的生理功能。以阳光温热、阳刚、温化柔和为基本切入点研究阳明胃和大肠的生理特性，可进一步深入研究胃和大肠的病变证机及病证表现。

什么是阳明病？阳明病就是阳明胃和阳明大肠及其所主的肌肉和颜面等病变。张仲景为何不说胃和大肠及其所主肌肉颜面病而说是阳明病？因为，阳明病具有三层含义：(1)追究疾病发生的根本原因，即阳明病的

原因是阳明没有有效地行使阳光、阳刚、温柔之气，阳光阳热太过或不及均可演变为阳明病；(2)探求疾病发生的病变证机，即阳明未能有效行使阳刚之气，或阳刚之气失调，或阳刚之气虚弱，导致阳光温热太过而为邪热，或阳光温热不及可生寒，病变的证机是人体阳光之气与热邪或寒邪之间相互斗争；(3)辨清疾病发生的演变规律，即阳明受邪而为病既要及时调动阳刚之气以抗邪，又要调动温柔之气化为阳刚之气，再由阳明之气统一协调以抗邪。阳明阳刚之气在抗邪的过程中演变规律包含四个方面：一是阳明受邪积极调动阳刚之气，阳刚之气积极抗邪，邪气不胜阳刚之气而退散，病可不药而自愈；二是阳明受邪积极调动阳刚之气奋起抗邪，邪气盛实，阳刚之气未能及时将邪气退散，正邪相互斗争，并且胶结不解，病变以邪实为主；三是阳明受邪积极调动阳刚之气，阳刚之气若有失调未能积极抗邪于外，邪气留结阳明日久不愈，病变演变为虚实夹杂，以实为主；四是阳明受邪虽积极调动阳刚之气和温柔之气以抗邪，但阳刚和温柔之气因虚弱而未能有效地抗邪于外，邪气留结阳明日久不愈，病变演变为虚实夹杂，以虚为主。可见，张仲景不言胃和大肠病而言阳明病，既包含病变部位在胃和大肠，又包括病变证机是正气抗邪需要阳明阳刚之气协调统一，更包含阳明病的演变过程中始终是以阳刚之气与邪气相斗争为主的演变过程。

根据以上讨论的内容可知，阳明病病变的部位在胃和大肠及其所主颜面肌肉，病变证机是以

阳明统摄阳刚及温柔之气与邪气相斗争的演变过程。

辨阳明病本证就是辨阳明本身出现的疾病。结合张仲景论述的辨证内容,阳明病本证主要分为 4 大类型,共 15 个基本证型。第一大类型为阳明热证,包括阳明热郁证(相当于胃、大肠病变或肌肉郁热以实证为主)、阳明热盛证(相当于胃、大肠病变或肌肉烦热以实证为主)、阳明热结证(相当于胃、大肠病变以实证为主)、阳明热极证(相当于胃、大肠传染性疾病或感染性疾病以实证为主,以高热为主要表现)、阳明热极痉证(相当于感染性疾病或肌肉筋脉抽搐性疾病以实证为主,以高热、抽搐为主要表现)、阳明湿热证(相当于肝病或肝胆病或胰病或胆胃病以实证为主)、阳明虚热证(相当于胃病或肝胆胰病变以虚实夹杂为主)共 8 个证型。第二大类型为阳明寒证,包括胃寒气逆证(相当于胃病或肝胆胰病变出现寒证表现伴气逆症状为主)、胃寒气泄证(相当于胃病、或肝胆胰病变出现寒证表现伴气泄症状为主)共 2 个证型。第三大类型为阳明血证,包括阳明热瘀证(相当于胃、大肠、肝等出现的瘀血症状伴热证表现为主)、阳明寒瘀证(相当于胃、大肠、肝等出现的瘀血症状伴寒证表现为主)、阳明血热出血证(相当于胃、大肠、肝等出现的出血症状伴血热表现为主)、阳明虚寒出血证(相当于胃、大肠、肝等出现的出血症状伴虚寒表现为主)共 4 个证型。第四大类型为阳明食积证(相当于消化不良或饮食积滞等病变出现的症状表现为主)。

2 解读阳明病兼证辨证论治体系

张仲景论述阳明病篇中的辨证论治体系,既论述阳明病本证辨证论治体系,又论述阳明病兼证辨证论治体系。阳明兼证辨证论治体系包含两方面内容:一是阳明病本证之间相兼,即阳明病本证与阳明病本证相兼;二是阳明病本证与太阳、少阳、太阴、少阴、厥病相兼。从阳明病本证相兼及阳明病与太阳、少阳、太阴、少阴、厥阴病相兼的特点及要点可以看出阳明病兼证是临床中比较难辨、难治性的疾病,属于疑难杂病范畴。

2.1 阳明病本证与阳明病本证相兼 阳明病的本证主要有 4 大类型,4 大类型中任何一个阳明病本证都有可能与另一个阳明病本证相兼,如阳明热郁证与其它 14 个证型中任一证型相兼、阳明热盛证与其它 14 个证型中任一证型相兼、阳明热结证与其它 14 个证型中任一证型相兼……只有举一反三、触类旁通,才能抓住张仲景论述阳明病本证的重点及核心,才能从本质上执简驭繁,深入浅出,融会贯通,达到运用阳明病本证理论更好地指导临床辨治阳明病本证相兼的目的。

2.2 阳明病与太阳、少阳、太阴、少阴、厥阴病相兼 阳明病包含 4 大类型,共 15 个基本证型,其中的任何一个证型都可与太阳、少阳、太阴、少阴、厥阴病中的任何一个证型相兼,如阳明热郁证可与太阳病所包含的太阳伤寒证、太阳中风证、太阳温病证、太阳刚痉证、太阳柔痉证、太阳湿热痉证、太阳风水表虚证、太阳风水表实证、太阳风水夹热证、太阳风湿

表虚证、太阳寒湿表实证、太阳湿热痹证等证型中的任何一个证型相兼,又如阳明热郁证亦可与少阴病所包含的少阴寒证、少阴热证、少阴血证、少阴阳虚阴寒证、少阴阳虚戴阳证、少阴阳虚格阳或伤阴证、少阴阳虚寒湿证、少阴阳虚水气证、少阴阳虚便血证等证型中的任一证型相兼……以此类推,就不难理解张仲景所论述的阳明病兼证辨证论治体系。

3 解读阳明病类似证辨证论治体系

张仲景辨阳明病类似证的重点有二:一是辨阳明病类似证不同于辨阳明病本证(辨阳明病本证是认识疾病的最基本的切入点,为辨阳明病类似证提供最基本最确切的鉴别要点、鉴别思路与鉴别方法,达到同中求异,辨清疾病是此而非彼);二是辨阳明病类似证不同于辨阳明病兼证(辨阳明病兼证是认识疾病由单一到多、由简单到复杂的演变过程,因阳明病具有复杂性和多变性,因此辨治阳明病的基本思路与方法不能仅仅局限于辨阳明病,必须开拓思路、扩大认识、掌握要点,才能避免辨证失误和治疗差错,才能在复杂多变中掌握疾病的演变规律和特征,以此才能做到辨治阳明病用方定量心中有数,一目了然)。可见,辨阳明病类似证的重点是在辨阳明病本证的基础之上能够辨清疾病的症状表现虽然相似,但在本质上其表现特点是有区别的,需在相似症状的不同表现之中辨清病变的主要矛盾方面。如某些痰饮证相当于耳源性眩晕或血脂异常症等有类似阳明病的表现,某些黄疸证相当于肝损伤合并感染有类似阳明病的

表现,某些脾肾证相当于内分泌失调等有类似阳明病的表现,某些心肾病证相当于心力衰竭、肾衰等疾病类似阳明病表现……辨阳明病类似证的核心就是提高辨清疾病真假是非的辨治能力,在辨证论治过程中具有举足轻重的重要指导作用。

4 总结

张仲景在《伤寒杂病论》中论述了阳明病本证、阳明病兼证、阳

明病类似证辨证论治体系。张仲景论述阳明病本证辨证论治体系的核心是阐明辨治任何疾病都必须从最基本的症表现中去辨证,尽管疾病都有复杂多变的演变规律,但在临床中只有从最基本的症表现中去认识、了解、掌握,才能抓住疾病的病变部位及演变特点,才能为进一步选方用药定量提供基本的切入点和落脚点。张仲景论述阳明病兼证的核心是阐明在临床中疾病常常是复

杂多变的,阳明病兼证较之阳明病本证则更多,同时也是临床中比较难治的疾病,在临床实际中只有对阳明病兼证高度重视,了如指掌,才能化难为易,更有效地辨治疑难杂病。张仲景论阳明病类似证辨证论治体系的核心是突出辨治疾病必须高度重视疾病相似症表现中之不同,特别是能够辨清不典型的症表现,把握病变证机的不同而选择最佳治疗方药。

(收稿日期:2019-05-16)

(本文编辑:蒋艺芬)



阴证忌用寒凉说

内外两证,皆分阴阳。阳证实热,阴证虚热。实热易治,虚热难疗。若以治实热者治虚热,未有不误者也。然而治虚热者,往往以实热之药误人而不悟。何故?盖实热者,表里皆热;虚热者,表热而里不热。人但见其表之热,即不问其里之如何,概以寒凉投之,以为彼既发热,治以寒凉,人必不能议我,病家亦深以为然,而岂知虚宜补而寒宜温哉?

炳按:药之寒热温凉,即天之春夏秋冬。寒,冬气也;热,夏气也;凉,秋气也;温,春气也。药之大略,如石膏、寒水石、大黄、芩、连、胆草、川柏,皆大寒,冬气也;附子、姜、桂、吴萸、胡椒等热药,夏气也;炙草、黄、杞子,温和药品,如春气和煦也;赤芍、丹皮、连翘、栀子等等微寒,秋气也。温热两字,要皆分尝。至于阴证阳证,外科宜分,伤寒时气亦宜分,调理杂证,则一言难尽耳。甘温能治大热,李东垣说也。

若甘温可退虚热之说,固耳所未闻。热则如何而知其虚热,曰:脉必浮大而数,数为热象,而浮大则虚象也。重按不实,中无火也。面红足冷,阳上越也。溲清便溏,神志不乱,则非实火可决矣。奈何复以寒凉投之邪,至如外科之有阴证,其辨尤易,不红、不痛、不肿者,谓之阴证。肿而不痛、痛而不红、不热者,谓之阴证。初起不红肿痛,三五日后渐红肿痛者,亦谓之阴证。瘰、乳岩、流注、贴骨、鹤膝、横、骨槽、恶核、失荣、马刀、石疽之属,皆属阴虚,尽在阴疽之类。其要在三五日内,察其皮色之变与不变,热与不热,以分其阴阳。不可因其三五日后之发阳,遂误为阳证,而以寒凉之药,逼邪内陷。治法:宜用麻黄以开其腠理,姜、桂以解其凝结,熟地以滋其阴虚。其说详载于《外科全生集》。本无庸赘述,因世之治阴疽者,多用寒凉,故特揭之。又鼠、痰,均属阴证,最忌咸寒。如海藻、昆布之类。今人无不用此,名医且然,其他则又何责,可为长叹息者也。

炳按:昆布、海藻,含有碘质,能散坚结,解凝痰、痰核、鼠,可与行气化痰调肝药相互而用,不可同阴柔寒凝药同用。

(摘自清·王德森·《市隐庐医学杂着》)